



小小拖鞋 处处用心

王棋正夫妻是博贤村村民，目前已搬到调楼镇上住。11月28日，他们因为喉咙疼，又双双回到博贤村卫生室找王建收看病。

在卫生室里，记者听到王棋正说王建收“很爱干净”时，才注意到输液室里的一个纸箱。这个纸箱里备着近20双干净的拖鞋。好几位患者就诊时都穿着卫生室提供的拖鞋，有的患者光着脚就走进诊室里看病。

在输液室里，记者还看到了墙边摆放的4个垃圾箱，它们被套上黄色、红色和黑色的塑料袋，分别放置医疗垃圾和村民的生活垃圾，还有一些空纸盒统一放在一个纸箱里。输液室里还放着一张输液床和几张椅子，空间小而不乱。

胆大心细 医术服众

一般来说，乡村卫生室的医务人员多为两个人，但是博贤村卫生室的医务人员只有王建收一人。他既是医生，又是护士，每天都忙个不停。给这个病人看完病，他又忙着给那个病人输液打针，他忙碌的身影不停地穿梭在药房和输液室之间。

5个多月的小患者王诗婷要做雾化吸痰治疗，王建收一边哄着孩子，一边给她治疗。

2岁4个月的小患者王楚佑被妈妈从3公里以外的大宝村带来博贤村卫生室打针。王建收轻轻拍着王楚佑的手背，消毒后将针扎进他细小的血管中。“孩子从1岁起就到这里看病，我们都习惯找王医生。”王楚佑的妈妈说。

记者发现，从外村赶来这里看病的患者有好几个。王建收打针技术十分熟练，为几个月大的婴儿输液时要从头部扎针，他的手也很稳。此外，他还能根据村民的病情开展针灸、拔罐等医疗服务。

王建收是临高县调楼镇东

文海南日报记者 张惠宁

我想在村里干到退休



博贤村卫生室里的分类垃圾桶。

海南日报记者 张惠宁 摄

临高县调楼镇博贤村有186户920人。这个村庄不算大，60平方米的村卫生室就建在村委会办公楼旁边。博贤村卫生室有三间房，中间是诊室，旁边两间是药房和输液室。

临高县目前在全县行政村建起了147个乡村卫生室，已实现小病不出村。村民基本上都在自己所在的行政村卫生室看病。乡村卫生室守护着村民健康，是村庄的“幸福指标”之一，乡村医生成为与村民生活息息相关的人。

博贤村卫生室医生是43岁的王建收。“记者，请您一定要来报道一下我们的村医王建收。”一次进村采访时，几名村干部异口同声地对海南日报记者说。

春村委会和伴村人。1996年高中毕业后，他到石家庄卫协医学中等专业学校学了3年中医，毕业后到临高县人民医院实习了1年。

王建收学历不高，但是十分好学。从2001年到2012年，他是和伴村的“赤脚医生”。那时除了行医，他还要干农活。白天在村里行医时遇到疑难杂症，他晚上回家后不管多累都会继续翻书学习。2012年，他先后到海口和临高县城工作，帮人进行中医诊治、按摩。

近年来，临高县十分重视乡村卫生室的标准化建设，逐步建立了覆盖乡村的农村医疗卫生保障体系。博贤村多年缺少村医。2015年，临高卫健委推荐王建收到博贤村卫生室当村医。

王建收说，行医需要“胆大心细”。乡村医生处理的多是常见病，在医疗技术过关的基础上，给村民看病的时候态度一定要好。“我为村民做了一点服务，但是村民回报我的要多得多。”

不管多晚 随叫随到

王建收家在临高县城，距离博贤村约17公里。“不管是晚上11点还是凌晨两点，王医生接到求助电话都会过来给我们看病。”不少患者对记者说。

博贤村卫生室门口贴着一张红纸，上面写着王建收的电话号码。采访中，许多村民一提

起王建收，首先称赞“不管多晚，只要打电话给王医生，他都随叫随到。”

75岁的王向群退休后回村居住。他有颈椎病，一天晚上感到头昏难受，便给王建收打电话。王建收马上赶到村里为他看病。“输液时，王医生就守在我身边，一守就是几个小时。”王向群说。

王向群住在邻村的妹妹身患重病，医院说治疗无望后，被家人接回村里。一天晚上，由于妹妹身体十分不适，王向群给王建收打电话，让他过来看看，“王医生给我妹妹吸氧、输液，忙了2个多小时才回去，一分钱路费都不肯收。”

如今，王向群的妹妹已经去世了，但是这份温暖却永远留在了老人心里。

一天凌晨4点，王建收接到村民电话称自己头疼厉害需要医治。20多分钟后，王建收赶到博贤村卫生室，初步诊断这名50多岁的患者突发脑溢血，便马上给他吸氧，进行干预处理。天亮后，王建收让这位患者马上去县医院治疗。“经过医院诊断，果然是脑溢血，幸亏处理及时，这名村民现在身体情况良好。”王建收说。

碰到家人不在身边的危重病人，王建收就自己开车送他们去临高县人民医院救治。

“他还背过女人，一些村民都为此笑话他。”博贤村村民小组组长王常华告诉记者，一名52岁的女性患者双脚忽然痛得

走不了路，便打电话向王建收求助。王建收赶到她家时发现，她的丈夫和儿子都不在家。他二话不说，马上就背起这名患者去村卫生室治疗按摩。

情牵乡亲 难舍乡村

王建收平时每天早上7点起床。吃完妻子准备好的早餐，他带着午饭来到村里，“8点半前必须赶到卫生室上班。”

博贤村卫生室只有他一个人，从早到晚，他都忙个不停，“乡村医生要吃得了苦。”

博贤村里有32位高血压患者、7个糖尿病病人，65岁以上老人有89人。白天看诊没空，王建收就在晚上抽空入户去为高血压、糖尿病等慢性病患者进行随访，晚上八九点才回到家是常事。

一年到头，王建收只在大年初一给自己放1天假。“每年大年三十晚上，我都要忙到病人走了才回家吃饭，总是缺席家里的年夜饭。”王建收说。有村民马上接着对记者说，有一年的大年初一，也曾见到他在卫生室给村民看病。

“我一天大部分时间都在村里工作，家里的大小事全是妻子打理。”谈及家人，王建收有些内疚。

“我已经习惯了每天这样忙碌的生活，我想一直在博贤村卫生室工作到退休。”王建收说。而这也正是博贤村村民的共同心愿。周



王建收为村民看病。 刘彬宇 摄